

# ПРИБАВЛЕНИЕ

КЪ ХАРЬКОВСКИМЪ ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

N. 16.

## ИЗВѢСТИЯ.

1.) Отъявъ Москвитянина о денежномъ лжѣстѣ (\*).

Въ Земледѣльческой Газетѣ, а попомъ въ Моск. Вѣд. и въ другихъ повременныхъ изданіяхъ, напечатана была статья о лжѣстѣ на деньги, существующемъ во внутреннихъ губерніяхъ. (\*\*) Сочинительюю Г-ну Морозову, съ знаніемъ дѣла доказалъ, что лжѣсть никому не приноситъ пользы. При надлежащемъ соображеніи, всякий удостовѣрился, что несомнѣнныя и довольно значительныя выгоды дѣйствительно остаются только на споронѣ людей, промышляющихъ мѣною денегъ. Правда, выигрываетъ иногда и тошь, кто покупаетъ товары какого бы ни было рода на продолжительный срокъ, съ условіемъ заплатить ходячую монетою, уплачивающей долгъ вырученными на тѣ же товары деньгами, когда еще

лажѣ на нихъ былъ ниже. Но выигрыши шаховые къ общей сложности торговыхъ оборотовъ весьма ничтожны. Они даже вредятъ торговле вообще, потому что продающій на срокъ не перепѣтъ изъ вида убышка, мотущаго послѣдовать опѣтъ перемѣны лажа на ассигнаціи и назначающій товару цѣну дороже настоящей; а купившій изъ первыхъ рукъ, или опѣтъ општаго торговца и фабриканта, при продажѣ берегутъ съ своихъ покупателей высшую цѣну, потому что самъ заплатилъ при покупкѣ лишнее. Этимъ подкрепляются доводы Г-на Морозова и объясняется, что опѣтъ разнообразности счѣта денегъ публика остаётся не въ выигрышѣ, а въ потерѣ, и что выгоды опѣтъ лажа обращаются въ пользу мѣняющихся денегъ и не многихъ исполнителей чужихъ комиссій по торговле вообще.

Для убѣжденія въ томъ, спошь обращать вниманіе на торговый обстоятельства сначала нынѣшняго года: лажѣ на ассигнаціи, возведенный въ іюнь мѣсяцъ 1838 года до 20<sup>0</sup>, осправился въ томъ положеніи въ Москвѣ до декабря мѣсяца; посему расчету серебряный рубль обращался по 4 р. 20 коп., имперіаль по 45 р.; но со второй половины прошлаго года, по случаю хорошаго состоянія цѣни на наши општскіе товары при порахъ,

(\*) Помышляемъ эту статью, изъ Моск. Вѣд., какъ новое доказательство вреда, существующаго опѣтъ произвольнаго введенія лажа на деньги, который въ нашей губерніи, послѣ Московской, едва ли не вышій въ Россіи: въ послѣднюю Крещенскую ярмарку стократная ассигнація принималась въ 191 и во 192 руб.

(\*\*) Смопр. №. 13 Хар. Губ. Вѣд.

во внутреннихъ губерніяхъ начали охотно покупать сало и прочие предметы вышеупомянутой торговли для заготовления къ павигаціи нынѣшняго года: помѣщики, и вообще сельскіе хозяева, замѣтили это, требовали за свои продукты несколько высшихъ цѣнъ. Покупатели, видя себя въ необходимости заплатить цѣны по желанию продавашелей, употребили хитрость, возвысили цѣну на деньги, и начали платить помѣщикамъ серебро по 4 р. 25 к., и золото 45 р. 50 коп. Хочя начало этого возвышенія возникло отъ мелкихъ торговцевъ, набирающихъ товары для оптовыхъ купцовъ, но зло распространялось скоро: значительные торговые дома, не находя выгоды посыпать на покупки товары ассигнаціи, которые оставались еще шамъ безъ возвышенія, вымѣнивали въ Москвѣ Русское золото и отправляли его своимъ приказчикамъ и коммиссіонерамъ. Но какъ требование на золотые монеты просиралось на весьма большія суммы, то въ Москвѣ оказался въ нихъ недоспашокъ, почему и произошла разница между ассигнациями и монетою отъ одного до пяти на тысячу рублей; это было поводомъ возвысить лажу до 21<sup>9</sup>. По сему примеру, отъ умнаго соображенія мѣняющихъ, въ Москвѣ дорожали ассигнаціи, а въ губерніяхъ, гдѣ главная закупка хлѣба и прочихъ произведеній оптовской торговли, возвышались цѣны на золотую монету, и въ продолженіе трехъ мѣсяціевъ, Русское золото вместо 45 руб. обращавшееся въ Москвѣ уже по 46 р., серебряные рубли по 4 р. 40 коп., мелкое серебро нового

чекана 4 р. 80 коп., спараго чекана 4 р. 60 коп., а ассигнаціи отъ 20 возвысились до 25<sup>9</sup> (\*).

Стоять быстрое возвышение на деньги всѣхъ видовъ, явившееся затруднило торговый кредитъ. Извѣстно, что всѣ иностранные и оптовые Русскіе товары изъ первыхъ рукъ покупаются на ассигнаціи, а продавались и продаются еще иныѣ большою частию на ходящему монету. Занявши деньги для торговыхъ оборотовъ, или купивши въ кредитъ товаръ на ассигнаціи, и по обычаю продавший его на монету, неминуемо подвергался потерѣ отъ возвышенія лажа, потому что онъ при наступленіи срока обязательству, долженъ приговаривать на платежъ ассигнаціи, которыя дорожали столько быстро, что купецъ, одолжавшій въ Февраль 1838 года на 12 мѣсяціевъ, и продавшій свой товаръ на монету въ продолженіе этого срока, долженъ былъ иногда потерять всѣ свои барышы, потому что въ продолженіи года спорублевая ассигнація возвысилась отъ 118 по 125 рублей.

Убѣжденные обстоятельствами, что кредитная продажа на монету доказывалась не маловажными потерями, оптовые торговцы бу-

(\*) Въ настоящее время, да и прежде, никогда кроме Москвы столь легко не увлекались непостоянствомъ лажа; на ярмаркахъ: въ Ирбили, спорублевую ассигнацию отдавали за 191 руб., въ Украинѣ не свыше 192 руб., да и теперь еще, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, дороже не принимаютъ; а въ Сибири они обращаются по настоящей цѣнѣ.

мажиою пряжею, шелкомъ, сахаромъ и чайми, принятии за правило: продавать товары не иначе какъ на асигнаціи и пѣмъ подали хороший примеръ. Ихъ послѣдовали торговцы винами и иѣкошорые другіе. Но сколь ни похвальна шаковая рѣшимость, однакожъ не скоро еще она сдѣлалася общою въ обширной массѣ торговцевъ и фабрикантовъ. Иногда небрежность, иногда недоспашокъ соображенія, а иногда и необходимость бывають причиною, что торговцы берутъ деньги безъ строгаго расчѣта. (Конечно это происходило отъ того, что у насъ торговля общая не подчинилась еще строгимъ правиламъ коммерческой расчѣливости). При изобилии товаровъ или при спѣщеніи дѣлъ всегда бываетъ много продавцовъ: люди, не чуждые ясныхъ понятий о правильномъ производствѣ торговыхъ дѣлъ, увлекаються массою и по необходимости сдѣлавши общимъ правиламъ. Но если товары, которые требуются всегда, каковы бы ни были торговцы обстоятельства; шаковы на примеръ: хлѣбъ въ зернѣ и въ муцѣ, сало, металлы вообще; безъ нихъ не обойдется въ общежитіи нищто (\*).

Отъ положительной цѣнности сихъ главныхъ предметовъ могло бы все возстановиться, и мудрено ли? Ежегодная продажа однихъ хлѣбныхъ и хозяйственныхъ расценокъ

превосходила цѣнностю всю остальную массу торговыхъ оборотовъ, въ совокупности. Присоединивъ къ тому еще другіе предметы народнаго продовольствія, всякий можетъ убѣдиться въ справедливости мнѣнія Г-на Морозова, что въ общей сложности лажа никому сплошь не приноситъ вреда, какъ сельскими хозяевами, и вообще земледѣльческому классу (\*\*).

Но какъ владельцы недвижимыхъ имѣнъ большую часію заняты государственной службою, или, по положенію своему въ сѣѣ, не могутъ завѣдывать хозяйствомъ и практическіи изслѣдывать мелкіе расценки при продажѣ своихъ произведеній; то желательно, чтобы купечество, какъ особый торговый классъ въ государствахъ, понимающее безполезность лажа и беспрѣшанно подвергающеся запрудженіямъ и потерямъ отъ измѣненія цѣны денегъ, для пользы собственной и общей единодушно приняло за правило: продавать и покупать товары на асигнаціи безъ наложенія лажа, или на серебро и золото по курсу, объявляемому отъ Правительства; тогдабы торговля приняла лучшее изображеніе и цѣны на товары понизились, къ явной выгодѣ публики. Это шѣмъ необходимо.

(\*) Негоціанцы, торгующіе при портахъ, хотя не выигрываютъ отъ лажа на деньги, но и ничего не теряютъ. Они покупаютъ товары въ определенныхъ мѣстахъ и платить за нихъ цѣны меншою никогда дороже, нежели выручаютъ сама по лажа покрывающа имъ расходы, сопряженные съ доспашкою, и сверхъ того вознаграждение барыша. Это настоящій описанійской обманъ.

(\*\*) Мануфактурные и прочіе къ роскоши служащіе товары, часто покупаются не по нужда, а по прихоти.

мѣ, что непостодиная дѣна денегъ запрудиша чистый кредитъ, даешь поводъ къ неудовольствіямъ при уплатахъ и получениихъ долговъ по обязательствамъ и безъ оныхъ, и, главное, служить предлогомъ, не многимъ людямъ, пользовавшися выгодами во вредъ другимъ и чрезъ то ослабляюща взаимную довѣренность, на которой основано благосостоиніе торговли и прочность каштала торгующаго сословія.

*П. Веретенниковъ.*

---

*Изъявленіе благодарности.*

11-ти лѣтняя дочь наша въ продолженіи дѣла года спрадала костиюю опухолью, на правой половинѣ нижней челюсти (*osteosteatoma*), для разрѣшенія коей все медицинскія пособія оказались бесполезными; опухоль же, прибавляясь въ объемѣ почки непримѣнно, наконецъ доспигла шакой величины, что, занимая большую половину рта, не только препятствовала употребленію пищи, но даже угрожала опасносю задушенія. Отчалинное состояніе больной, а равно и примѣры счастливаго излеченія подобного рода болѣзней чрезъ операцио въ Клинике ИМПЕРАТОРСКАГО Харьковскаго Университета, заставили насть рѣшиться на предложеніе Профессора Хирургіи Г. Ванцеппіи: предпринять операцию, какъ единственное средство для спасенія жизни.

1-го марта сего года Г. Профессоръ Ванцеппіи произвелъ эту важную операцію съ необыкновеннымъ искусствомъ: въ продолженіе не болѣе 15 минутъ, онъ вынулъ чистыи нижней челюсти, отъ лѣваго клыка до праваго последняго коренного зуба, кошорыхъ (не смотря на молодыя лѣти больной) было уже пять.— Больная перенесла операцию съ неизвѣстнымъ перѣпѣніемъ и присущимъ духа, которое изумило и самыхъ хладнокровныхъ присутствовавшихъ при семъ зрителей. Чрезъ 14 дней послѣ операции, рана совершенно зажила; лицо не пошеряло никакъ своей фигуры, и даже произношеніе словъ больной почки не измѣнилось.

Таковое возвращеніе къ жизни дочери нашей, облазушъ насть священнымъ долгомъ свидѣтельствовать публично нашу чуспившельнѣйшую и всегдашнюю благодарность Г. Профессору Типу Лаврентьевичу Ванцеппіи, какъ слабое выраженіе иныхъ родическихъ чуспивъ, кошорыя, при всякому воззрѣніи на дочь нашу, будущъ напоминать намъ его невыразимое одолженіе! Мы уверены, что благородная его душа не пребуетъ повсемѣстныхъ изъявленій признательности; но пускъ извинить онъ воспоргъ родическихъ, въ кошоромъ рѣшаемся принесши ему спольничкую дань.—1.

*Полиціи Курской губерніи, Грайворонскаго ульза, живущие въ Харьковѣ, Штабсъ-Ротмистръ Владимиръ и жена его Елизавета Хлопова.*

## 3.) Опыты и замыслы о полеводстве (\*).

Читая Зем. Газету, нашу наспавницу, и другія агрономических книги, вижу, что выхваляютъ плодосмѣниое хозяйство. Я съ моей стороны совершенно согласенъ, что многоопольная система имѣеть преимущество пропагнъ 3-хъ польной; но знаю на опыте, что наше хозяйство въ Бѣлоруссіи, зависить отъ удобренія земли. Слѣдовательно, напередъ, надобно спаравшись удобрить землю до шакой степени, чтобы все посѣянное могло произрастать съ успѣхомъ; иначе никакая система не принесетъ пользы. Въ моемъ имѣніи Могилевской губ., съ незапамятныхъ временъ существуетъ 3-хъ польная система и также какъ и многія другія худо удобралась; сѣнокосовъ весьма мало, въ сравненіи запашки и числа содеримаго скопа. Явно, что правосланіе въ моемъ положеніи необходимо. Я сѣялъ 5 лѣтъ горошечъ (вику) и клеверъ съ осмомъ и ячменемъ, и удостовѣрился, что горошечъ, а особенно клеверъ, памъ только хорошо росшень, гдѣ земля удобрена. Всѣдышіе сего, я правилъ положилъ, чтобы съ осени вывозить извозъ въ паровое поле и запахивашъ его, весной скородинъ, пахашъ и сѣялъ горошечъ, мелкій горохъ, гречиху, шпургель и мѣшанину. Все это было сковано въ 1838 году во время цветенія и клеверъ, посѣянный въ яровомъ полѣ, тоже на свѣжемъ извозѣ. Оказалось, что я получилъ съ 11 десяти-

опличного сѣна болѣе 5000 пуд.; судя по существующимъ здѣсь цѣнамъ, получилъ съ парового поля чистаго доходу 2 р. По сияніи сѣна, десятины шончась были вспаханы, и въ 1-хъ числахъ августа засѣяны озимою рожью. Попомъ, съ величайшимъ удовольствиемъ, увидѣлъ я, что десятины мои, засѣянныя послѣ клевера, горошка, и пр. зеленѣши, и рожь раскусилаась, какъ нельзѣ лучше, даже превосходише тѣхъ десятины, которыя были удобрены по старинному обыкновенію, въ Петровку. Я полагаю, что разница произошла отъ того, что клеверь и другія травы, произрастили густо и высоко, не позволяли сорнякамъ правамъ росши, чрезъ чио десятины были рыхлы и чисты. И рожь оказалась двойная польза: имѣю опличное сѣно съ парового поля и, какъ кажется, десятины будущъ давашъ лучшій урожай зерноваго хлѣба. Послѣ этого, я твердо положилъ, прежде нежели перейти въ 4-хъ польную, или въ какую либуть другую, систему, заставашъ паръ мой болѣе и болѣе вышесказанными правами, и буде ильсколько лѣть постоянно зерновой хлѣбъ меня порадуетъ урожаемъ, то и намѣренъ продолжашъ опыты мои, сказанными порядкомъ, пока вся земля окажется хорошо удобренною. Попомъ, соображалась съ обстоятельствами, перейду въ многоопольное (\*).

Полтыцкъ Полковникъ С. Веселовский.

28 Января 1839.  
Село Церковье.

(\*) Эти самые опыты уже показываютъ, что, при равныхъ обстоятельствахъ, правильные плодосмѣниые съвообороты приносятъ болѣе урожая, нежели безперывные хлѣбные посѣзы. Ред. З. Г.

## ЧАСТИНЫ ИЗВЕЩЕНИЯ.

1.) Прибывший въ г. Харьковъ, на Троицкую ярмарку А. Рашиц, чеснъ имѣеть извѣстить, что въ магазинѣ его, находящемся противу господинаго двора и монастырскихъ воротъ, находящееся богатое собраніе гравированныхъ и литографированныхъ картина и узоровъ для шитья, продающихся по весьма умѣреннымъ цѣнамъ.—1.

2.) Г. Вакіе, повѣренный Г. Изнара, управляющаго образцовымъ хуторомъ въ Одессѣ, имѣеть чеснъ извѣстить почтенѣйшую публику, что онъ недавно получилъ образцы машинъ для сжатія земли, посредствомъ которыхъ можно выдавливать кирпичи, равняющіеся камню въ прочности и извердости. Онъ берется также дѣлать на заказъ такія машины, съ выдачею привилегій на оныя, въ цѣну 500 руб. ассиг.; также онъ продаєть образцы съ надлежащимъ насправленіемъ какъ дѣлать такія машины самому: каждый образецъ съ привилегіей стоить 180 руб. ассиг.

Еще Г. Вакіе имѣеть чеснъ объявить, что въ погребѣ Г. Изнара, на Монастырской улицѣ, подъ домомъ Карпова, только что получены иностранныя вина разныхъ сортовъ по весьма сходной цѣнѣ, и за доброшу коихъ Г. Вакіе отвѣчаетъ. Припомъ онъ употребитъ всѣ усилия, чтобы всѣ тѣ, которые удостоются его своею довѣренности, остались вполнѣ имъ довольны.—1.

3.) Здѣшнюю, на Екатериновской улицѣ, въ домѣ Коробыниа продается: повѣжная хорошей работы маленькая каретка, маленькая полукоялісочка и форточка о 6 окнахъ. О цѣнѣ спросить у живущаго въ ономъ домѣ Евграфа Акимова Рожественскаго.—2.

4.) Продаются около 1000 волоховъ, около 100 по 5 лѣтъ, а осипальные по 4 года, въ 130 верстахъ отъ Харькова, которыхъ припомъ можно по снятіи шерсти п. е. около 15 мая; узнать въ Справочной Конторѣ или на мыстѣ, Купянского уѣзда въ слободѣ Юрьевкѣ, отъ управляющаго, Маюра Квашковскаго.—3.

## Отъѣзжаетъ за границу:

1.) Титуллярный Совѣтникъ Іосифъ Вильгельмовъ сынъ Мессонъ имѣеть намѣреніе въ будущемъ мавъ мысли опираться за границу во Францію, чрезъ С. Петербургъ.—3.